
452 
 

ASPECTE PRIVIND IDENTIFICAREA CLĂDIRII 

BIBLIOTECII CAPELEI DIN SIBIU 

 

 

Rodica CIUGUDEAN1 

 

ASPECTS REGARDING THE IDENTIFICATION 

OF THE CHAPEL LIBRARY BUILDING OF SIBIU 
 

ABSTRACT 

The present paper represents a segment of the subject matter of the PhD. thesis Saxon 

Medieval Libraries from the 16th-17th Centuries, where I discuss a library building, which 

was kept within a chapel.  I also discuss the two theories regarding the location of this chapel. 
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Istoria bibliotecilor din Transilvania a fost considerată un subiect periferic 

sau mai puțin interesant în raport cu marile teme fundamentale ale istoriei acestui 

ținut, privind în mod direct pe cei care au dominat această zonă – sașii colonizatori. 

Totuși, bibliotecile aveau un rol bine conturat în comunitățile sașilor de atunci. 

Bibliotecile existente în perioada secolelor al XVI-lea şi al XVII-lea pe teritoriul 

Sibiului au fost cele înființate de ordinele mănăstirești, apoi cele aparținătoare unor 

biserici și capele, și nu în ultimul rând bibliotecile gimnaziale. Modul de organizare 

al unei biblioteci transilvănene de la începutul secolului al XVI-lea a fost unul modest 

în reguli și tehnici de lucru, dar riguros și conștiincios, privind evidența volumelor 

deținute în custodia bibliotecii. Este vorba despre acele liste medievale de cărți, 

precursoarele cataloagelor de bibliotecă de mai târziu. 

Comunicarea de față reprezintă un segment din subiectul tezei de doctorat 

Biblioteci medievale săseşti din secolele XVI-XVII, în care se prezintă un mileniu de 

cultură transilvană, cuprinsă în paginile cărților adăpostite de vechile biblioteci. Pri-

vind în urmă spre acest mileniu, vom putea argumenta ce a însemnat biblioteca, cum 

a funcționat ea și ce anume a diferențiat-o de alte moduri de investigare a lumii, 

facilitând astfel răspunsul la întrebarea cu caracter retoric: Când a început, într-

adevăr, istoria bibliotecilor transilvănene? 

A existat ideea că, până în secolul al XII-lea, nu se poate vorbi despre 

bibliotecă aşa cum există ea astăzi. Armarium-ul2 din trecut era ceea ce înţelegeau 

oamenii Evului Mediu prin bibliotecă. Acel dulap adăpostea cărțile necesare servi-

ciului divin. De obicei, armarium-ul se afla în biserici, la loc sigur, tocmai pentru a 

evita posibilele sustrageri. Însă numărul de cărți era în creștere și, lucru firesc, cărțile 

nu mai puteau fi depozitate exclusiv în acel tip de dulap. Astfel, volumele au început 

 
 1 Bibliotecar, doctorand în istorie, Muzeul Național Brukenthal, Sibiu;  

 e-mail: rodi_sinca@yahoo.com. 

 2 http://www.univ-montp3.fr/uoh/lelivre/partie2/bibliothques_monastiques.html, accesat: 10. 

07.2019.  
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să fie păstrate chiar în locul unde erau folosite cel mai des: corul bisericii, sacristie 

sau școală, locul unde învățau călugării mai tineri. În unele mănăstiri cărţile erau 

depozitate acolo unde mai era loc liber: în capelă, în bolniță, uneori chiar în fața 

altarului sau în dulapurile cantorilor3.  

Cele 10 Armarii ale Bibliotecii Capelei numărau în secolul al XVII-lea 

aproximativ 840 de cărți, înregistrate de bibliotecarul secund Stephanus Scharsius în 

cel mai vechi catalog al bibliotecii, Alter Katalog der Kapellenbibliothek, manuscri-

sul cu numărul 760. Identificarea numărului de cărți din întreg cuprinsul catalogului 

și descrierea biblioteconomică a acestuia reprezintă subiectul central al tezei, mai sus 

amintită. Dar, un subiect la fel de controversat a fost și identificarea spațiului în care 

au fost depozitate cărțile Bibliotecii Capelei, pentru că, și din acest punct de vedere, 

au existat incertitudini.  

Se cunosc foarte puține informații despre felul cum erau aranjate cărțile sau 

unde erau depozitate. Tot ce se cunoaște, este că aceste volume au fost depozitate într-

o cameră mare cu ferestre ogivale, aflată deasupra Sacristiei, iar pentru a ajunge la ea 

trebuia să urci o scară în spirală. Aici, de jurul împrejurul pereților, se aflau rafturi cu 

cărți, iar în mijlocul încăperii, de-a curmezișul se afla un stelaj dublu. Și acest stelaj 

și celelalte dulapuri erau pline cu volume, de sus până jos, astfel încât pe la sfârșitul 

depozitării bibliotecii în acea încăpere existau aproximativ 10.000 de exemplare4.  

Informațiile care circulă și astăzi despre biblioteca regăsită în titlul 

comunicării noastre ar fi următoarele: avem cunoștințe că, în trecut, fondul vechi de 

carte al Kapellenbibliothek - Biblioteca Capelei, denumirea de pe urmă a Bibliotecii 

Gimnaziului Evanghelic, cuprindea fondurile celor mai multe dintre bibliotecile 

medievale din Sibiu: ale bibliotecii orașului, atestată documentar pe la 13005, biblio-

tecile ordinelor religioase, desființate de Reforma religioasă, constând în manuscrise 

și cărți tipărite, precum și Biblioteca Gimnaziului Evanghelic, care funcționa în oraș 

din anul 15506. Toate aceste biblioteci au fost reunite de judele regal Albert Huet în 

Capela Sf. Jacob, unde a rămas până în anul 18657. Extinderea școlii și transformarea 

capelei în sală de clasă a condus la mutarea bibliotecii în aripa de est a Bisericii 

Evanghelice, unde a fost adăpostită până în anul 1879, când noul ei domiciliu a 

devenit Biblioteca Brukenthal8.  

Conform cercetărilor arheologice efectuate pe suprafaţa Pieţei Huet, în jurul 

bisericii parohiale au existat mai multe capele. Una dintre ele reprezintă subiectul 

nostru de cercetare, şi anume capela Sf. Jacob. Celelalte capele au fost: capela Sf. 

Ioan, Rotonda, capela Sf. Maria, capela Sf. Ladislau. Începând cu anul 1898 clădirea 

capelei Sf. Ladislau apărea în imaginile realizate de Emil Sigerius, sub numele de 

 
 3 http://www.univ-montp3.fr/uoh/lelivre/partie2/bibliothques_monastiques.html, accesat: 10. 

07.2019.  

 4 Friderich Müller, Die Inkunabeln der Hermannstädter Kapellenbibliothek, în: „Archiv für 

Siebenbürgische Landeskunde”, vol. 14, 1877, p. 294. 

 5 Doina Nägler, Din istoricul unei biblioteci sibiene – Biblioteca Brukenthal, în: „Convergențe 

transilvane”, vol. 1, Sibiu, 1993, p. 23. 

 6 Ioan Popa, Scurtă istorie a învățământului sibian, în: „Convergențe transilvane”, vol. 12, 

Sibiu, 2003, p. 14. 

 7 Liliana Popa, Oameni și cărți în Sibiul de altădată, Sibiu, 2010, p. 91. 

 8 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



454 
 

capela Sf. Jacob. De atunci și până prin anii 2000 discuţiile în contradictoriu au fost 

prilejuite de acest eveniment. Astfel, cercetătorii au emis păreri diferite cu privire la 

identitatea acestor două capele. Mai mult, unii istorici amintesc alte nume de capele: 

capela Sf. Ştefan9, de exemplu, care ar fi poziţionată pe locul unde este menţionată 

capela Sf. Jacob, adică imobilul cu numărul 17 din Piaţa Huet, lângă Podul 

Minciunilor. Și în acest caz este vorba de o confundare venită din partea celor care 

nu cunoșteau cultul sfinților. O altă capelă ar fi cea cu hramul Sf. Nicolae din Bari. 

Opinia arheologului Petre Beşliu a fost aceea că capelele cu hramul Sf. Jacob, al 

Sfinţilor regi Ştefan şi Ladislau, şi al Sf. Nicolae din Bari se aflau în jurul bisericii de 

comunitate, respectiv Biserica Evanghelică de astăzi, şi aveau legătură directă cu 

prepozitura10.  

Nu încape îndoială că aceste capele, veritabile „module”11 ale organizării 

religioase specifice Bisericii Catolice, au existat în preajma bisericii parohiale, având 

în vedere faptul că aspectul lor arhitectural le-a permis existenţa în prima incintă de 

apărare şi de refugiu în caz de primejdie. Aceasta ar fi explicaţia poziţionării fiecăreia 

dintre aceste capele cât mai aproape de catedrala gotică, loc rezervat centrului 

spiritual şi puternic protejat de comunitate şi de zidurile acesteia. Acest fapt, ne face 

să acceptăm ideea că spațiul Pieței Huet a fost un centru religios, mai degrabă, decât 

unul de locuit. Cele 4 capele existente, fiecare cu cimitirul ei, împărțeau aproximativ 

100-200 metri pătrați. Fapt care-l determină pe istoricul Paul Niedermaier să afirme 

că spaţiul, relativ mare, din Piaţa Huet a fost conceput în aşa fel încât să fie întrebuin-

ţat atât de prepozitură, cât şi de parohie12. Acest lucru ar explica numărul capelelor 

din cetăţile-rezidenţe episcopale13 transilvănene. În general, aceste capele erau în 

strânsă legătură cu biserica parohială, fiind lipsite însă de unele drepturi religioase 

importante (dreptul de botez, cel de înhumare); dar puteau fi şi biserici private, 

eccelesia semipublica14, pentru familii înstărite (ca acelea ale patricienilor) sau pentru  

instituţii (şcoală sau mănăstire). 

Așa cum aminteam mai sus, până nu demult identificarea capelei Sf. Jacob, 

pe care ne-am propus s-o punem în lumină, a fost incertă. Există, până în clipa de 

faţă, două teorii cu privire la poziţionarea acesteia. Argumentele care au venit în 

întâmpinarea cercetătorilor au fost cele scrise, documentele medievale, dar şi lucrările 

în urma săpăturilor arheologice efectuate, de-a lungul anilor, în Piaţa Huet.  

Prima teorie, susţinută de istoricii Al. Avram, I. Bucur, P. Brusanowski15, H. 

Fabini16, este cea conform căreia capela ar fi fost situată în partea de sud-est a pieţei, 

până în anul 1898, când a fost demolată. Jacob, unul din vicejuzii oraşului, a construit 

 
 9 Paul Brusanowsky, Pagini din istoria bisericească a Sibiului medieval, Cluj-Napoca, 2007,  

p. 59. 

 10 Petre Munteanu Beşliu, Biserici dispărute, biserici regăsite, Sibiu, 2001, p. 68. 

 11 Adrian Andrei Rusu, Capele şi cetăţi în Transilvania şi vecinătăţile ei în secolele XIII-XIV, 

în: „Arhitectura religioasă medievală din Transilvania”,  III, 2004, p. 99. 

 12 Daniela Marcu Istrate, Sibiu. Piața Huet. Monografie arheologică I, Alba Iulia, 2007, p. 12. 

 13 A.A. Rusu, op. cit., p. 103. 

 14 Ibidem, p. 100. 

 15 P. Brusanowsky, op. cit., p. 59. 

 16 Marian Țiplic, Identificarea unei capele gotice din Sibiu, Piața Huet, nr. 17, în: „Arheologia 

Medievală”, III, Brăila, 2000, p. 118. 
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înainte de 1415 această capelă, papa îngăduindu-i, astfel, dreptul de patronat17. De 

numele lui Albert Huet, comite al saşilor (1577-1607), se leagă amenajarea, în incinta 

capelei, a Bibliotecii Gimnaziului Evanghelic, în anul 159218. Următoarea trans-

formare a capelei a fost în 1863, când capela s-a transformat în sală de clasă19. Capela 

a fost lipită de cea a Gimnaziului Evanghelic, menţionat în 144920, în partea de sud a 

pieţei, pe locul actualului Gimnaziu Brukenthal. Dreptul propriu, obţinut de coloniştii 

saşi, a contribuit la întemeierea şi întreţinerea şcolilor de către autorităţile politice. 

Din această cauză, pe teritoriul populat de saşi nu erau specifice şcolile mănăstireşti21, 

iar dacă existau, erau puţine. În Europa, însă, şcolile pe lângă mănăstiri erau mult mai 

răspândite.  

Cea de-a doua teorie a fost susținută de istoricii Daniela Marcu Istrate, König 

Heidrun, Ioan Marian Ţiplic, Entz Géza. Potrivit studiilor efectuate de aceşti cer-

cetători, capela cu hramul Sf. Jacob e situată în clădirea de la numărul 17 din Piaţa 

Huet22. O serie de datări i-au fost acordate capelei în această clădire. Primele datări 

au fost în intervalul dintre secolele XII-XV (cea mai timpurie datare e menţionată de 

istoricul Samuel Möckesch, care îi atribuie o inscripţie pe unul dintre pereţi, cu anul 

1160; tot acest istoric îi atribuie pentru întâia oară hramul de Sf. Jacob)23. Din cauza 

incertitudinii izvoarelor documentare, capelei i-au fost atribuite, pe rând, hramurile 

Sf. Ladislau, Sf. Ştefan şi Sf. Nicolae24. Cercetătoarea Daniela Marcu Istrate îşi pune 

și întrebarea dacă nu cumva această capelă ar fi fost biserica prepoziturii25, căci 

cercetările arheologice, până în momentul de faţă, nu cunosc nicio clădire cu caracter 

ecleziastic care să coincidă cu data documentului din 1191. O altă opinie legată de 

această teză este cea a lui Paul Niedermaier, privind localizarea sediului prepoziturii 

în partea nordică a Bisericii Evanghelice de azi. Acesta susţine că e puţin probabil ca 

biserica prepoziturii să fi avut un alt hram decât cel al Sf. Ladislau26.  

În ceea ce ne priveşte, tindem să fim de acord cu cea de-a doua teorie. În 

accepțiunea acestei idei, clădirea capelei Sf. Ladislau a fost adevărata Bibliotecă a 

Capelei care a adăpostit în trecut fondurile celor mai importante biblioteci din 

perioada medievală a vechiului burg de pe Cibin, și care a fost demolată împreună cu 

Turnul Preoților în anul 1898, și nu clădirea capelei Sf. Jacob care se afla în partea 

opusă a Pieței Huet. Însă corectura mult așteptată a acestei informații eronate o face 

arhitecta König Heidrun cu studiul său de o acuratețe exemplară, Aufklärung eines 

alten Irrtums Die Jakobskapelle am Huetplatz in Hremannstadt. Ein Pilgerweg I și 

 
 17 P. Brusanowsky, op. cit., p. 59. 

 18 De fapt, este vorba despre capela Sf. Ladislau, confundată de cele mai multe ori cu cea a 

Sf. Jacob (vezi M. Țiplic, nota de mai sus). 

 19 P. Brusanowsky, op. cit.,  p. 59. 

 20 I. Popa, op. cit., p. 9. 

 21 Colegiul Național „Samuel von Brukenthal” - 625 de ani, în: „Convergențe transilvane”, 

vol. 14, Sibiu, 2005, p. 8. 

 22  Maria-Emilia Crîngaci Țiplic, Prepozitura Sibiului în secolul al XIII-lea, în: „Sașii și 

concetățenii lor ardeleni. Studia in Honorem Dr. Thomas Nägler”, Alba Iulia, 2009, p. 51. 

 23 Daniela Marcu Istrate, op. cit., p. 41. 

 24 Ibidem. 

 25 Ibidem, p. 43 

 26 Ibidem. 
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Auf den Spuren des hl. Jakob Die Jakobskapelle am Huetplatz. Ein Pilgerweg II, 

apărut în „Hermannstädter Zeitung”, nr. 1.659/14 ianuarie 2000 și nr. 1.660/21 

ianuarie 2000. După acest articol, Hermann Fabini de data aceasta dă în cartea sa din 

anul 200327 informația corectă cu privire la Ladislauskapelle. 

În viziunea arhitectei König Heidrun, Jakobskapelle ar fi putut să fie o capelă 

de pelerinaj, Sf. Jacobus fiind patronul pelerinilor. Ca exemplu ar fi Sf. Jacobus de 

Compostella din Spania. Pelerinii care practicau acest pelerinaj purtau ca semn de 

recunoaștere o scoică atârnată de gât. Curios este faptul că și în Piața Huet au fost 

găsite aceste scoici de către arheoloaga Daniela Marcu Istrate prin anii de săpături 

2005-2007, însă nu au fost asociate cu pelerinajul Sf. Jacob. Dacă acceptăm ideea că 

Jakobskapelle ar fi fost o capelă de pelerinaj, aceasta ar fi putut să aibă legătură și cu 

Biserica Azilului. Spitalul reprezenta în Evul Mediu și adăpost pentru săraci sau poate 

și loc pentru popas, ori locul unde puteau fi cazați pelerinii, de ce nu? De altfel și 

poziția capelei vine în susținerea acestei idei. A fost construită în apropierea spitalului 

sau acesta a fost construit în apropierea ei. În concepțiunea acestei idei se poate afirma 

că centrul istoric al Sibiului a fost odată un loc de pelerinaj, mai exact o rută de 

pelerinaj, iar cartea Deutsche Pilgerreisen nach dem Heiligen Lande/Pelerinaje 

germane către Țara Sfântă, din anul 1889, scrisă de Reinhold Roehricht, confirmă 

cu tărie această informație28. 

Așadar fiind centru religios din 1191, aproape toate ordinele călugărești se 

aflau pe teritoriul de azi al orașului, iar pentru că prestigiul câștigat în Evul Mediu de 

un oraș era prin bisericile și mănăstirile deținute, și cum mănăstirile aveau o școală, 

deci un scriptorium implicit, numărul cărților pe teritoriul acestui oraș a fost unul 

mulțumitor.  

Urmărind firul evenimentelor desfășurate în cadrul ordinelor mănăstirești ne-

am putut face o imagine analogă despre atmosfera culturală și evoluția bibliotecilor 

din acele timpuri. Iar cercetarea Bibliotecii Capelei (prin informaţiile furnizate atât 

de fondul medieval de carte, cât şi de catalogul ei, existent astăzi în cadrul colecţiei 

de Manuscrise al Bibliotecii Brukenthal, Ms. 760) va contribui încă o dată la e-

lucidarea ipotezei potrivit căreia biblioteca a aparţinut, de fapt, uneia dintre cele două 

capele: 1. cea cu hramul Sf. Ladislau; 2. cea cu hramul Sf. Iacob.  

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Biserici și capele în Sibiul medieval:  (Sursă imagine: https://www. 

sibiul.ro/forum/ viewtopic.php?f=2&t=2858# wrap).

 
 27  Hermann, Fabini, Alida Fabini, Hermannstadt – Porträt einer Stadt in Siebenbürgen, 

Monumenta & Aksl, Hermannstadt/Heilderberg, 2003. 

 28 Reinhold Roehricht, Deutsche Pilgerreisen nach dem Heiligen Lande, Gotha, 1889, p. 109-

110. 
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